

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redacción y Administración: Unión 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Lunes 30 de Noviembre de 1885.

Núm. 1157.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 1 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahón por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2 y 3:30 m. t.—De Manacor a Palma 3 m. t. 7:30 y 4:10 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5 t.—De La Puebla a Manacor, 7:55 m. 2:30 y 5 (m.) tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

MADRID 25 de Noviembre.

LA MUERTE DEL REY.

S. M. el Rey ha fallecido hoy en el Pardo a las nueve y cuarto de la mañana, rodeado de la Real Familia y después de recibir del cardenal Benavides los auxilios espirituales.

Los últimos partes oficiales daban esta madrugada cuenta de observarse en su majestad una consoladora mejoría. A las cuatro acometió al Rey un fuerte síncope, al que siguieron otros en breve espacio de tiempo; haciendo más fundados a cada momento los temores que luego por desgracia se han realizado.

A las siete de la mañana recobró S. M. alguna tranquilidad, y el mismo instó a la Reina Cristina y al doctor Camison á que se retiraran á descansar.

La Reina y el médico obedecieron, y junto al lecho régio quedó velando el medio sueño de S. M. un ayuda de cámara, el cual, notando alguna agitación en su agosto amo, avisó á la Reina y al doctor quien conociendo en seguida la gravedad en que se hallaba el Rey, avisó á toda la Real Familia, que se había retirado ereyendo que la mejoría experimentada á las siete proporcionaría algún reposo al Rey.

El cardenal Benavides colocóse á la cabecera de S. M. y le dió la absolución y los auxilios de la religion.

La muerte de S. M. fué un cuadro tristísimo.

El Rey ha muerto dulcemente, sin accidentes, sin convulsiones; dobló la cabeza; y quedó sin vida.

Nosotros llegamos al Pardo pocos momentos después de morir S. M.

El Rey yacía en su lecho cubierto el rostro con un pañuelo de batista; al pié de la cama, rezando las Reinas doña Cristina y doña Isabel, que acababan de oír con los demás individuos de la Familia Real una misa dicha por el Cardenal.

En las estancias del viejo palacio hemos visto con las personas en las primeras horas de la mañana; el duque de Sexto, que lloraba; los condes de la Corzana; y de Benalú; el Sr. Castro, el Sr. Abella; los ministros Sres. Elduayen, Pidal, Silvela y Cos-Gayon.

El Sr. Cánovas llegó al Pardo momentos después de fallecer S. M.; entró en la cámara mortuoria, saludó á las Reinas, conferenció con sus compañeros y regresó á Madrid inmediatamente.

Los Sres. Pidal y Cos-Gayon regresaron poco después; al ir encontramos en el camino, de regreso á la corte, á los señores Alonso Rubio y conde de Sepúlveda, los dos vieron nacer al Rey y los dos lloraban su muerte; encontramos también al batallón cazadores de Arapiles que venía á Madrid.

De Madrid, aparte de los ministros, hemos visto en el Pardo, al presidente de la Diputación señor conde de la Romera, acompañado del diputado provincial señor Rancés y del periodista Sr. Botella (don Cristóbal).

Inmediatamente se ha teleografiado la noticia al Rey Francisco, á los gobiernos extranjeros y á las autoridades de provincias y Ultramar.

LA REINA Y SUS HIJAS.

Al llegar al Pardo la princesita de Asturias y la infantita Maria Teresa, acompañadas de la duquesa de Medina de las Torres, que ignoraba la triste noticia el encuentro de S. M. la Reina y sus tiernas hijas en la escalera del Palacio, fué una escena desgarradora. La Reina, anegada en llanto y cortando su respiración los sollozos apretaba en sus brazos á las tiernas criaturas; cuya suerte se encuentra hoy confiada á la hidalguía y generosidad del pueblo español.

LOS PARTES DE LA «GACETA.»

La Gaceta, que ayer decía en el parte oficial de la presidencia del Consejo de ministros que «Su Majestad el Rey continuaba en el Real Sitio de El Pardo sin novedad en su importante salud», publica hoy los siguientes que alcanzan hasta las cuatro de la madrugada, y que contrastan dolorosísimamente con el de ayer:

«El Excmo. señor mayordomo mayor de su majestad, jefe superior de Palacio, dice con fecha de ayer al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros lo siguiente:

Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. Doctor don Laureano Garcia Camison, primer médico de Cámara, me participa en este momento lo siguiente:

«Excmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) á la vuelta de paseo ayer tarde, tuvo un acceso de gran disnea, le repitió á las once de la noche, y adquirió tal intensidad, que llegó á comprometer su vida; hoy sigue en situación muy grave.

Los doctores Sres. Santero y Alonso, que han visto al augustó enfermo coinciden con mi opinión.»

Lo que con el más profundo sentimiento comunico á V. E. á los efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio de El Pardo 24 de Noviembre de 1885, á las nueve de la mañana.—El jefe superior de Palacio, el marqués de Alcañices.—Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

«Excelentísimo señor: El doctor don Laureano Garcia Camison, primer médico de Cámara de Su Majestad el Rey (q. D. g.) me comunica en parte de las siete de esta tarde lo que sigue:

«Excelentísimo señor: S. M. el Rey no ha vuelto á tener acceso de disnea y su situación es un poco mejor.»

Lo que tengo el honor de participar á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio de El Pardo 24 de Noviembre de 1885.—El jefe superior de Palacio, el marqués de Alcañices.—Señor presidente del Consejo de ministros.

«Excelentísimo señor: El primer médico de Cámara de S. M. el Rey (q. D. g.) me comunica en parte de la una de la madrugada de este día lo que sigue:

«Excelentísimo señor: S. M. el Rey, sigue tranquilo y sin que se haya presentado nuevamente el acceso de disnea.»

Lo que tengo el honor de participar á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio de El Pardo 25 de Noviembre de 1885.—El jefe superior de Palacio, el marqués de Alcañices.—Señor presidente del Consejo de ministros.

ANTECEDENTES.

S. M. parecía haber mejorado algo en los días anteriores al lunes.

Anteayer tarde había recibido al ministro de Alemania, señor conde de Solms, con quien conversó largamente. En seguida despachó con el señor ministro de Estado, con quien hablo del ceremonial para la recepción de la embajada marroquí.

Si no recibió S. M. al obispo de Madrid fué porque sabiendo que iba á pedir un indulto que los ministros responsables no creían oportuno conceder, quiso evitar al prelado el disgusto de no poder satisfacer sus ruegos.

Después salió á paseo en carruaje, en compañía de la señora duquesa de Montpensier; y aunque es verdad que salió en carruaje cerrado, lo hizo porque la duquesa de Montpensier, que se hallaba constipada, así se lo indicó.

AGRAYACION.

Al regresar del paseo tuvo un acceso de gran disnea, que se repitió á las once de la noche, en tal intensidad, que puso en gran alarma á las personas que le rodeaban, porque después del ataque su ma-

jestad perdió el conocimiento por unos instantes.

Disnea, según el Diccionario de la Academia, significa dificultad de respirar, y la explicación científica de la disnea es el ahogo caracterizado por esfuerzos para aspirar aire, más violentos que de ordinario. La disnea se puede producir aun en las personas que disfruten buena salud, á consecuencia de una impresion viva, ó de ejercicios físicos violentos, como correr ó subir escaleras.

Es un síntoma también que coincide con la anemia y con las enfermedades del corazón.

S. M. pasó la noche en medio de bastante intranquilidad; pero en estado relativamente mejor si bien sintiendo alguna post-tracion.

EN MADRID.

Parece que el Rey no quiso se alarmara anoche á la Real Familia, y hasta las nueve de la mañana de ayer, ni en Palacio, ni en la Presidencia del Consejo, se tuvo noticia del accidente acaecido.

El Sr. Cánovas recibió á dicha hora un telegrama del duque de Sexto refiriéndole lo ocurrido. A la misma hora, poco más ó menos, recibió otro telegrama parecido el capitán general Sr. Pavía. Este que—según dice La Epoca—había descifrado por sí mismo el despacho, que tenía el carácter de «reservado y urgentísimo», se dirigió en seguida á Palacio, donde nada se sabía, y adonde llegaba en aquel momento el marqués de Alcañices.

No es posible pintar el dolor de S. M. la Reina y de las demás personas de la Real Familia al saber la noticia. La Reina, tal como estaba, se metió en el coche del marqués de Alcañices y se dirigió al Pardo.

Poco después llegaban á dicho real sitio los duques de Montpensier y la infantita doña Eulalia y la infantita doña Isabel, que había salido á las nueve de la mañana para visitar una Iglesia en el barrio de la Prosperidad; no supo nada hasta su regreso á Palacio, trasladándose inmediatamente sin cambiar siquiera de traje, al Pardo.

En cuanto a la Reina Isabel, que había regresado anteanoche del Pardo á hora bastante avanzada, no solo no esperaba el acontecimiento que surgió pocos momentos después de su partida, sino que por el contrario, al llegar á Palacio escribió una carta al general Martínez Campos diciéndole que el Rey estaba muy aliviado y que extrañaba no verle, por lo cual le recomendaba que satisficiera los deseos de D. Alfonso.

En la presidencia del Consejo, tan pronto recibió el Sr. Cánovas el telegrama del duque de Sexto convocó á sus compañeros de gabinete, que se congregaron bien pronto.

Enterados de lo que ocurría, acordaron trasladarse al real sitio, quedando en Madrid por exigencias de gobierno, el señor Cánovas y los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Tomadas estas disposiciones, el Sr. Cánovas escribió una carta al general Martínez Campos participándole la novedad ocurrida, carta que llegó á poder del general Campos casi al mismo tiempo que otra del jefe del cuarto militar de S. M., en la que se le comunicaba también la noticia y se le indicaba á la vez el deseo de verle en el Pardo.

CAMINO DEL PARDO.

Desde el medio día comenzó á verse el camino del real sitio extraordinariamente concurrido.

Carruajes de todas clases iban y venían sin cesar; el coche de lujo y el simon se cruzaban con los ginetes y con los tiros de ganado que de las reales caballerizas se enviaban para estar pronto á todas las exigencias del servicio de comunicación con la corte.

Además de la real familia y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Ultramar, se vieron reunidos en el palacio del Pardo, los generales Martínez Campos, marqueses de la Habana y Novaliches, Echagüe y conde de Cheste.

El conde de Sepúlveda llegó al Pardo á las once; los brigadieres Monleón y Carvajal á las doce y cuarenta y cinco; y poco después regresó el duque de Sexto, el doctor Riedo y el secretario del duque de Montpensier.

La Infanta doña Cristina llegó á las cuatro de la tarde; y sucesivamente, el marqués de Santa Cruz, el marqués de Comillas, el embajador de Austria, el Nuncio de Su Santidad y el cardenal Benavides.

El Sr. Sagasta ha salido para el Pardo á las cuatro de la tarde, en compañía del Sr. Albareda, cruzándose en el camino con el general Martínez Campos, que regresaba á Madrid, y conversando los tres brevemente al encontrarse. Allí estaban también muchos senadores y diputados.

EN EL PARDO.

Cuando S. M. la Reina doña Cristina llegó al Pardo, el Rey se encontraba reclinado en un sillón y aquejado de alguna fatiga.

Cariñoso y sereno la abrazó, lo mismo que á la Reina Isabel y á las infantas, dirigiendo frases de mucho cariño.

Mas tarde S. M., que observó á su alrededor alterada la normalidad de la vida de ordinario, dijo al duque de Sexto, que en aquel momento se hallaba solo con él:

«Mucho movimiento estoy viendo. Esto se agrava, ¿eh?»

A lo que contestó el duque procurando apartar su pensamiento de esta idea.

El Rey calló unos instantes, y poco después, como si terminara un monólogo sostenido en su cerebro, dijo en voz alta:

«¿Qué conflicto! ¿Qué conflicto!»

A la hora del almuerzo el Rey tomó una sopa; después se acostó, pudiendo dormir algún tiempo.

La impresion en todos los ánimos es muy triste. Al duque de Sexto, cuando salía del lado del Rey, se le veían asomar las lágrimas á sus ojos, y en los semblantes de todos los servidores de la Real Casa se veía la huella de un gran pesar.

Cuando salía alguien del Palacio, se veía acosada á preguntas por multitud de personas, que á pesar de lo desapacible de la tarde, rodeaban silenciosas y anhelantes la régia morada, esperando saber las alternativas que experimentaba el estado de S. M.

Lo nublado del cielo y lo lluvioso de la tarde formaban el fondo de este triste cuadro en que eran las primeras figuras el dolor y la ansiedad.

A LAS CINCO DE LA TARDE.

A la vez que llegaban al Pardo las diversas personas que hemos indicado, se reunían en la régia cámara en consulta los doctores Santero (D. Tomás), Alonso Rubio, Sanchez Ocaña, Calvo Martín, Candela, Camison y Ledesma.

Por acuerdo de todos el Sr. Sanchez Ocaña fué el designado para reconocer á S. M. y hecho este reconocimiento, los médicos discutieron por mas de una hora acerca del estado del augustó enfermo.

Del resultado de este reconocimiento dice El Liberal que el notable clínico señor Sanchez Ocaña, después de examinar con gran detenimiento al régio enfermo, declaró que, en su sentir, no tenía lesion orgánica alguna, creyendo que el acceso de la noche anterior y repetido por la mañana, eran producto en parte por una indigestión, y en parte por un enfriamiento, cosas ambas independientes del estado general del enfermo, y que hubiera podido experimentar en cualquiera circuns-

Y por su parte, *El Noticiero* da esta version del reconocimiento de S. M.:

«En el régio organismo no hay tubérculos: los accesos de anteanoche fueron consecuencia de un enfriamiento complicado con una indigestion, y son independientes de la enfermedad que S. M. padece, que es la anémia.

Despues de esto, S. M.—segun cuentan—á pesar de la debilidad, cambió algunas frases humoristicas con el marqués de Alcañices, á propósito del reconocimiento á que le habian sometido algunos de los facultativos que le observaban por primera vez, dando á la vez su opinion sobre el expresado reconocimiento.

Terminada esta junta médica, comenzó otra que bien pudiera llamarse médico-gubernamental; pues que á los doctores se unieron los ministros allí presentes, junta que terminó á las siete y cuarto de la noche.»

Los ministros, antes de esta junta, pensaron anunciar la noticia de la recaída de S. M. por medio de una *Gaceta* extraordinaria; pero despues desistieron de este pensamiento.

El parte oficial que se comunicó á la prensa dando cuenta de lo ocurrido dice así:

«S. M. sufrió anoche un ataque de disnea, que se repitió esta madrugada, poniendo en grave peligro su vida.

Repuesto del segundo ataque, pudo ayer tarde tomar algun alimento, continuando á las cinco en un estado relativamente satisfactorio.»

Á las seis poco más ó menos, el Rey seguía muy tranquilo y se le dió un sopicaldo y como sintiera apetito, pidió y tomó un poco de gallina.

Á las nueve de la noche el aspecto del palacio del Pardo habia cambiado.

El Rey seguía con la misma tranquilidad y volvió á tomar un caldo con extracto de carne á las nueve y media.

Mostró entonces deseos de hablar, y habló algo; pero los que le rodeaban le aconsejaban el silencio y el reposo para conciliar el sueño, quedándose efectivamente dormido; y á la una de la madrugada continuaba disfrutando un sueño tranquilo.

Los semblantes de las personas que le rodeaban se veian más animados. Habian desaparecido los desalientos de la mañana.

Toda la Familia Real se ha quedado en el Pardo (para lo cual se llevaron camas del Palacio Real), lo mismo que algunos ministros, y los doctores Santero, Alonso Rubio y Camison, varios ayudantes y el brigadier Gicochea.

Á las doce de la noche, como el Rey seguía relativamente mejorado, salvo la Reina, el doctor Camison, y las personas que velan á S. M., las demás se retiraron á descansar.

EN EL PALACIO DE MADRID.

Cuando ayer circuló la noticia del estado de S. M., gran número de personas de todas las clases sociales acudió á Palacio, manifestando vivo interés por conocer las noticias del Pardo.

En el real Palacio no estaban más que SS. AA. la princesa de Asturias y la infanta doña Maria Teresa acompañadas de la señora duquesa de Medina de las Torres, que no se ha separado de ellas, prodigándolas sus cuidados.

En la real capilla se puso de manifiesto á Su Divina Majestad desde las tres de la tarde, cantándose por el clero las rogativas de ritual implorando del cielo la salud para el monarca.

Además el señor obispo habia dispuesto que se celebrara en todas las iglesias de la diócesis rogativas por S. M. En San Isidro debía oficiar el obispo hoy por la mañana segun lo dispuesto, y en representación del gobierno asistirían algunos ministros.

La mayoría de las damas que acudian á Palacio subian á orar á la real capilla; entre ellas hemos visto á la duquesa de la Torre.

Á las cinco de la tarde se pusieron listas en Palacio. Á las siete se hallaban cubiertos de firmas varios libros.

El parte expuesto al público en el régio alcázar decia así:

S. M. el Rey (Q. D. G.) sufrió ayer noche un grave ataque de disnea.

Esta tarde ha experimentado algun alivio.

Se espera saber el resultado de la junta facultativa.

Palacio, á las cinco de la tarde del 24 de Noviembre de 1885

Á las nueve de la noche, el general Blanco telegrafaba á Palacio á la señora duquesa de Medina de las Torres que el

Rey se encontraba en un estado relativamente satisfactorio.

DE MADRUGADA.

En el Pardo permanecian los ministros de Fomento, Gracia y Justicia, Marina, Hacienda y Ultramar, el cardenal Benavides y los médicos señores Alonso Rubio, Camison y Santero, en union de la alta servidumbre.

En la cámara régia se hallaban únicamente la Reina Cristina y el doctor Camison; en la antecámara los Sres. Pidal y Silvela.

El resto de la Real Familia y los demás ministros se habian retirado á descansar.

La infanta Isabel tuvo que retirarse antes por haberse sentido indispuesta momentos despues de llegar á Palacio.

Á las ocho y media de la noche llegó al Pardo el Infante D. Antonio.

Á las tres de la madrugada, próximamente, el Rey se hallaba relativamente tranquilo, habia dormido largo rato y conversó algunos momentos con los señores Camison, Pidal, y Silvela.

Entre las personas que estuvieron en el Pardo á última hora figuraron el señor duque Buena y el diputado conservador Sr. Muro.

Por la tarde estuvo el general marqués de Novaliches, quien encargó á un funcionario de Palacio reptiese á la reina Isabel: «Que habia estado en Palacio á ponerse incondicionalmente á sus órdenes, no el capitán general, sino el antiguo mayordomo del príncipe D. Alfonso.»

EL EJÉRCITO.

Una vez conocido el estado de S. M., el ministro de la Guerra convocó á su despacho á los capitanes generales, para exponerles la situacion critica por que atraviesa el país.

Tambien reunió á los directores de las armas, manifestándoles que todos estaban patrióticamente interesados en sostener con energia la bandera de la legalidad constitucional, y que en el caso de ser llamados otros al poder, él desde luego se pondria incondicionalmente al lado del ministro de la Guerra que designasen SS. MM. el rey ó la reina.

En estas reuniones de altos funcionarios militares, solo dominó una misma aspiracion y unos mismos sentimientos: la defensa del derecho constituido.

Ademas de las reuniones de generales y conferencias celebradas con el ministro de la Guerra, han cambiado sus impresiones con el general Martinez Campos los capitanes generales marqués de la Habana y Jovellar, los oficiales generales Casola, Sa'amanca, Sanz, Cervino, Morales de los Rios, Blanco, Dabán, Soria, Santa Cruz, Fuentes, Ochando y muchos otros, reinando en todos igual decision para sostener la ley establecida y mantener el orden y el sosiego público.

La misma corriente de concentracion que existe entre todos los hombres civiles de los partidos monárquico-constitucionales, se observa entre el elemento militar, desde las mas altas jerarquias hasta los oficiales, en la seguridad de que la cohesion en la institucion armada, sosteniendo y defendiendo la legalidad constituida, es la obra verdaderamente patriótica en las actuales circunstancias, porque de esta manera se asegura el orden, base esencial para no sufrir decaimientos utilizables solo por los enemigos del reposo y del bienestar del país.

Á los capitanes generales y autoridades militares de los distritos se les comunicó telegráficamente el estado de la salud del Rey, y al mismo tiempo parece que se les dieron instrucciones encaminadas á mantener ante todo y sobre todo el orden público, á tomar desde luego prudentes medidas de prevision, y caso de que se tratara de turbar la tranquilidad pública, declarasen el estado de sitio y obraran con la energia severa de las leyes militares.

En los círculos militares se hablaba de tener preparados los antecedentes necesarios, para si se juzgaba conveniente decretar la incorporacion inmediata á sus respectivos cuerpos de los soldados que se encuentran con licencia ilimitada, para completar la dotacion llamada de guerra.

Tambien y con visos de fundamento se daba como probable el llamamiento de la primera reserva, con el fin de poner sobre las armas 100,000 hombres más sobre el

contingente que hoy tiene el ejército activo.

Se atribuye á un distinguido general cuyas dotes de prevision se han manifestado, el pensamiento de reforzar considerablemente los distritos militares de Castilla la Nueva, Cataluña, Provincias Vascongadas y Andalucía, á fin de contar en cada uno de estos importantes centros con un cuerpo de ejército organizado, y que en alguno de ellos puedan ocupar el país para evitar cualquier reprobado intento.

Por orden del capitán general, las tropas y los oficiales se encuentran en los cuarteles desde ayer á las diez de la mañana; en el Real Sitio del Pardo están destacados los batallones de cazadores de Manila y Arapiles.

Á los comandantes generales y jefes de cuerpo de los cantones se les han comunicado instrucciones por la Capitanía general.

El capitán general del distrito, Sr. Pavía, continuó anoche sus visitas á los cuarteles, en algunos de los cuales reunió á los jefes y oficialidad de los cuerpos, arengándolos para recordarles los deberes que les impone el honor del uniforme y los juramentos prestados.

Anoche adelantamos á nuestros lectores de Madrid las siguientes noticias:

Como uno de tantos rumores, circula el de que esta noche salen de Madrid para distintas provincias bastantes carlistas, algunos de ellos caracterizados.

Se ha reforzado el reten de orden público que hay en la embajada alemana.

En el patio del ministerio de la Gobernacion hay una seccion de Guardia civil de caballeria, tal vez para distribuir partes.

En los barrios bajos se nota á última hora bastante agitacion, acrecentada por la falta de noticias exactas y lo absurdo de los rumores que circulan.

Los gobernadores de Soria y Palencia, que habian venido á asuntos del servicio, han salido esta tarde para sus respectivas provincias.

En la Puerta del Sol es imposible transitar; los grupos aumentan y en ellos se comentan cuantas noticias inventan los alarmistas y los desocupados.

LOCAL.

DE LA OPINION.

Trasladamos gustosos á nuestras columnas, las siguientes lineas, que bajo el epigrafe de *El nuevo ministerio* publica el apreciable órgano del partido posibilista.

Cuando en Febrero de 1881 subió al poder el Ministerio Sagasta, reemplazando al que presidia Cánovas, dijimos en nuestro número del día 10 de aquel mes y año, lo siguiente:

«La noticia de la caída del Gabinete ha sido para nosotros bastante agradable, porque aparte de la creencia en que estamos de que el nuevo gobierno servirá con mas decision la causa de la libertad que el que ha desaparecido, siempre tendremos que se ha realizado la tan por nosotros deseada caída de Cánovas, que de cada día se iba entregando mas y mas á la reaccion.

«Esperemos tranquilos y arma al brazo los actos del nuevo Ministerio para entrar en apreciaciones acerca los mismos. Ni por sistema le atacaremos, ni elogios hemos de prodigar sin justificarlos.

«Tenemos confianza en que Sagasta no querrá con su conducta desmentir lo que dijo en su último discurso, y hoy nos concretaremos tan solo á recordarle las siguientes palabras que pronunció en el Congreso el día 19 de Enero último: «Yo no he tomado parte mas que en una revolucion, y lejos de arrepentirme de ello, declaro que si siempre me encontrase en aquel caso, siempre haria lo mismo. Nosotros hemos sostenido, cuando se discutió la Constitución, cuando la aceptamos y cuando declaramos que podiamos gobernar con ella, que la desenvolvieramos, especialmente en su título I, de la manera mas lata que permitiera nuestro estado social.»

Hoy al saludar al nuevo Ministerio, hemos creído que debiamos hacerlo en los mismos términos que lo hicieron en Febrero de 1881.

Por la agencia de contribuciones de esta ciudad se anuncia que los que quieran optar á plazas de comisionados de apre-

mio presenten sus solicitudes á dicha agencia.

Por la misma agencia se anuncia la vacante de la plaza de recaudador de contribuciones correspondientes al 4.º distrito.

Durante la tercera decena de Octubre último registró el Juzgado de la Catedral de esta ciudad 32 nacimientos y 22 defunciones.

La inauguracion de la presente temporada del Teatro principal fué suspendida oportunamente, asi que se tuvo noticia del fallecimiento de S. M.

Anoche tampoco se celebró la acostumbrada funcion dramática en el Teatro circo.

Ayer por la tarde estuvo en estremo concurrido el paseo de la Rambla.

Los periódicos de Valencia pertenecientes al 4.º del actual al ocuparse de la *Favorita* cantada en aquel Teatro principal, en cuya obra debutó nuestro paisano el baritono Sr. Rubi; tributan á este fra-ses de encomio que pueden alentarle en la difícil carrera que ha emprendido.

Ayer en el oratorio de los Hermanos Carmelitas Descalzos (arrabal) se celebró la fiesta de San Juan de la cruz. Á las siete y media hubo comunión general, á las diez la misa mayor con panegírico del Santo con D. Andrés Nicolau. Por la tarde á las cuatro, oratorio, meditacion y trisagio.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha dispuesto que en la Colecta *et famulos* y en el Cónon de la Santa Misa se supriman las palabras *Regem nostrum Illephonsum*.

Ha fallecido en Pollensa D. Gerónimo Picó, hermano del laureado poeta D. Ramon Picó y Campomar que reside en Barcelona.

Con motivo del fallecimiento de D. Alfonso XII, el Ilmo. Cabildo de esta Santa Iglesia, acordó la celebracion de cien misas en sufragio del alma de S. M. cuyo turno empezó el sábado y continuará nueve dias segun la antigua costumbre. Tambien se dispuso que durante dichos nueve dias se toque á muerto con todas las campanas de la Catedral, en memoria del augusto Monarca.

Ha recaído fallo en la segunda causa que se ha visto en esta Audiencia instruida el Sr. Abril canónigo de Ciudadela, por desacatos á la Autoridad del Sr. Obispo. Por él, se le condena tambien á un año ocho meses y veinte y un dias de prision correccional; accesorias y 604 pesetas de multa. Dicese que el interesado, interpondrá tambien el recurso de casacion.

En varios puntos de España existe el propósito de establecer las cocinas económicas para los obreros y personas necesitadas, y mientras en algunos se están haciendo los trabajos preparatorios para ello, en otros se han instalado ya tan necesarios establecimientos.

Entre estos se cuenta las ciudades de Almeria y Jerez de la Frontera.

De este punto dicen que no puede haber sido mas extraordinario el éxito alcanzado por las cocinas económicas en los dias que llevan de estar abiertas. Al poco tiempo de abierto el despacho se venden todos los platos, tanto para los almuerzos, como para las comidas.

Se temia que ciertas preocupaciones impidieran el completo desarrollo de la idea fundamental de estos establecimientos, pero no ha sido así; el buen sentido se ha impuesto, y á las cocinas económicas han acudido multitud de personas, y ante la realidad se han convencido de las ventajas que proporciona esta institucion.

Todo esto se explica perfectamente si se tiene en cuenta las condiciones en que se expenden los alimentos y los precios de los mismos.

Y en prueba de ello léase: **Almuerzos.**—Compuesto de una racion variada, 200 gramos de pan y una taza de café: 1 real ó 0 25 pesetas.

Comidas.—Una racion de cocido, bien de arroz con patatas y garbanzos, ó bien

de habichuelas y berza, con carne y tocino y 200 granos de pan: 35 céntimos de peseta.

Véase si es justificado el éxito de la inauguración de las cocinas económicas en Jerez.

Los periódicos rusos confirman oficialmente el reciente descubrimiento de inmensos yacimientos auríferos en la ribera china del río Amur. Estos yacimientos exceden en riqueza a los de California y Australia.

Mas de 4 000 buscadores de oro de Siberia y muchos rusos se han puesto en seguida en camino, dirigiéndose al lugar de una inesperada riqueza; en cuanto a los aventureros chinos, dicen que pasan ya de 10 a 12.000 los que han llegado a aquella región.

El distrito aurífero se halla en territorio chino.

Hasta aquí la Siberia era el principal centro productor de oro. El rendimiento medio anual de las minas de oro de Siberia se eleva a 150 millones de pesetas; léjos de disminuir, tienden a elevarse; y se puede afirmar que durarán todavía hasta mucho tiempo después que los yacimientos californianos y australianos se hayan agotado.

De una carta de Port-Bou, fecha 17, que publica un colega catalán, copiamos el siguiente párrafo.

«Un incidente de todo punto inesperado y que podía haber sido de consecuencias fatales, se produjo ayer mañana en el almacén de esta Aduana. Verificábase el reconocimiento de unas cajas de dinamita, cuando uno de los mozos, el mas antiguo de todos, llamado Menendez, tuvo la temeraria e imprudente idea, en la creencia, al parecer, de que era un fulminante ó pistón ordinario de los que comunmente usan para la caza, de aplastarlo de un martillazo. Hizolo en efecto, y acto seguido una horriporosa detonación hizo que los allí presentes dirigieran sobreexcitados y alarmados hacia el punto donde había sonado, echando de ver desde luego al referido mozo chorreando sangre con una herida en la sien del ojo izquierdo, y otra en un dedo de la mano derecha, este horriblemente mutilado.»

Es curiosa la estadística de los haberes que en diversas naciones perciben los maestros de primera enseñanza.

En los estados del imperio alemán el sueldo mínimo anual es de 1.200 pesetas, con aumento gradual hasta el máximo de 2.500, casa-habitación ó subsidio correspondiente, y pensión libre de alumnos acomodados.

En Austria el sueldo varia de 2.000 á 3.200 pesetas, casa, luz, agua, leña y campo de cultivo.

En Bélgica, de 900 á 2.200, casa, huerta gastos de material.

En Suecia, de 1.200 á 2.900 y casa.

En Inglaterra se calcula el minimum en cinco pesetas alumno, lo cual arroja un total superior á 2.500.

En Francia, el sueldo menor es de 920 pesetas con un aumento periódico, que llega á 2.500 y casa.

En el Brasil, de 5.000 á 6.000 pesetas.

En los Estados Unidos, el minimum es de 2.500, y no hay limite máximo.

En España, son innumerables los maestros de escuelas incompletas que cobran 90 reales al mes... los meses en que cobran.

El señor baron Leon de Lanvol, de Niza, ofrece la suma de 3.000 pesetas al autor de la mejor aplicación de los principios microfónicos á la construcción de un aparato portátil que mejore la audición de los tontos de oído.

Los instrumentos que opten al premio deberán presentarse, completamente acabados, antes del 31 de diciembre de 1887 á uno de los jurados del Congreso internacional de otología.

El premio se otorgará en el cuarto Congreso internacional de otología de Bruselas, que se verificará en setiembre de 1888.

Si no se presenta ningún instrumento digno del premio, á juicio del jurado, este se reserva el derecho de provocar nuevo concurso para el Congreso siguiente.

Dice la Feuille Vinicole de la Gironda que en Italia, y particularmente en las provincias de Avellino, Cosenza y Gallipoli, ha causado mucho destrozo el mildiu. Algunos propietarios de allí han mez-

clado las uvas enfermas con las buenas, de lo cual ha resultado un vino que ha sido desechado en todos los mercados que se ha presentado y que es invendible. Se pedía por dicho caldo al precio de 22 francos el hectolitro.

Los tres periódicos forenses de esta isla, que ayer recibimos, dedican sentidas frases á la memoria de D. Alfonso XII.

Mañana martes empieza sus funciones en el Teatro Principal la compañía dramática que dirige el primer actor D. Wenceslao Bueno, poniéndose en escena *La Pasionaria* y la pieza en un acto *Las Hormigas*.

La causa de no haber empezado antes dicha compañía, es el luto nacional por la muerte de nuestro Monarca.

Conforme podrá verse en el anuncio correspondiente desde el día de hoy los vecinos del distrito de la Lonja que quieran proveerse de su cédula de vecindad para 1885-86 pueden hacerlo en la Administración subalterna—Salas, 8, 3.º de las 9 de la mañana á las 2 de la tarde.

La Alcaldía de esta ciudad ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar de su *Guía de la Administración municipal* que acaba de publicarse elegantemente impreso y encuadernado. Es muy útil dicho opúsculo, ofreciendo la comodidad de haber en cualquier bolsillo, y por ende aplaudimos la publicación del *librito encarnado*.

Con objeto de dar cabida al relato de los sucesos ocurridos en Madrid con motivo de la muerte del Rey, cuyas noticias absorben actualmente toda la atención, retiramos parte del original que destinábamos á nuestro número de hoy, creyendo satisfacer así la natural curiosidad de los lectores.

Ayer en la puerta de S. Antonio dos mujeres produjeron un durísimo altercado, que acabó con cachetes y mordiscos entre las dos mal avenidas, marcándose después cada una de ellas á sus casas.

Esta tarde sale para Mahon la música del Regimiento de Filipinas. Queda todavía en esta ciudad una compañía de dicho cuerpo.

Noticias de Felanitx.

Dice el *Felanigense* que los estancos de aquella villa siguen completamente exhaustos y desprovistos de toda clase de papel sellado. Como en todas partes.

—Acaba de fallecer en Felanitx una hija de D. Miguel Masuti, niña de pocos años que formaba las delicias de su familia.

—Han llegado á dicho pueblo los actores señores Alonso y Cardús que deben formar parte de la compañía que actúa en el centro fílmico.

—Ha visto la luz pública, impresa en la tipografía del *Felanigense* un tomo de poesías de D. Pedro A. Peña titulado *Recorts y Esperances*, dedicado á la memoria de su difunta esposa.

—Los precios corrientes en Felanitx son candel 16 pesetas cuartera: trigo 13: cebada, 8'50; avena, 7; habas, 13; almendrón á 50'33 quintal: almendras de 14 á 17 cuartera: vinos de 24 á 28 reales cuarterín el nuevo. Algarrobas, de 14'50 á 16 reales quintal: alcoholes de 90 grados á 70 duros los 500 litros.

Noticias de Inca.

La colecta que se hace en dicha villa para allegar recursos con que satisfacer los gastos de nuestro edificio destinado á las Hermanas de la caridad, produce escasisimo resultado, lo cual hace desconfiar del éxito definitivo.

—El arquitecto provincial fue á Inca hace pocos días á practicar un reconocimiento en ciertas obras de edificios contiguos á la Rectoría, asegurándose que lo hizo en concepto de tercero después de los reconocimientos.

—Con motivo de la última circulación de noticias ha vuelto á agitarse en Inca el deseo de tener la estación telegráfica que les está concedida; pero sus autoridades siguen tranquilas como siempre. Querer es poder.

—El otro domingo tocó ya en la plaza pública la nueva música organizada en el

pueblo bajo la dirección del profesor don Pedro Garcia, dejando satisfechos á todos los que la oyeron.

Noticias de Sóller.

El joven Pintor D. Cristóbal Pizá ha dibujado unas láminas que acompañarán la obra del Sr. Rullán acerca de las inundaciones de Sóller, representando los lugares más castigados, algunas de antes y después de la inundación.

—El diputado á Cortes D. Marcelino Menendez Pelayo ha mandado á la Alcaldía de Sóller 50 pesetas para la suscripción de las inundaciones.

—El miércoles de la semana pasada amaneció ventoso. La naranja que pendía en la parte inferior de los árboles, y que quedó sumergida en el agua corriente, cuando la inundación, cayó al impetu del viento, sin que se haya podido aprovechar una siquiera.

—Se ha iniciado la temporada de la naranja, pues se han embarcado ya algunas á granel, y los hombres que emigran anualmente ocupan ya su puesto respectivo en la nación vecina.

—Ha empezado también la confección de cajas de limones y de naranjas mandarinas. El precio de los primeros es de ocho pesetas carga y el de las últimas dos pesetas y media cada ciento. En vista pues de la demanda y precio que, desde algunos años á esta parte, tiene la citada clase de naranja, bueno seria que los propietarios hicieran una nueva plantación en los claros de sus huertos.

BOLETIN.

El Boletín Oficial de la Provincia número 2934 contiene:

Orden de la captura de un presidiario fugado del penal de Tarragona.

Acuerdos tomados por la Diputación Provincial en sesión del 17 de los corrientes.

Venta de predios Son Bruy y Son Ribot situados respectivamente en los términos municipales de Pollensa y Manacor.

Notificación de una sentencia dictada por el Juzgado del distrito de la Lonja de este partido en un juicio declarativo de menor cuantía, á D. Juan Zaffel y á los herederos de Pedro Francisco Ferrá.

Edicto judicial citando á D.ª María Ana Sorá, para que use de su derecho en un juicio de testamentaria.

Nota de gastos de obras municipales de Palma.

Inscripciones en el Registro civil de la misma ciudad.

Requisitoria para la captura de Antonio Molina, encausado por expedición de billetes falsos.

Relación de individuos de la inscripción marítima de Ibiza que deben ser eliminados del sorteo para el reemplazo del ejército en el próximo año de 1886.

Compras verificadas por factorías militares de Palma y Mahon.

Rectificación de un anuncio de vacantes de escuelas públicas en la provincia de Gerona.

TEATRO PRINCIPAL.

Mañana martes 4.º Diciembre, debut de la Compañía que dirige el primer actor D. WENCESLAO BUENO

con la celebrada obra de D. Leopoldo Cano

LA PASIONARIA,
Y la chistosa comedia de D. Mariano Barrauco:

LAS HORMIGAS.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 3'45 t.

El entierro del general Serrano ha sido presidido por los Sras. Sagasta, Lopez Dominguez y Jovellar.

Han asistido á él los Sres. Alonso Martinez, Gamazo, Moret, Camacho, Castelar, Cánovas, Romero Robledo, Figueroa, Martos, Martinez Campos, Becerra, muchos senadores y diputados, el comité izquierdista, generales y jefes de la guarnición.

Se han depositado seis coronas sobre el cadáver que era conducido en una cureña de artillería.

Madrid 28 á las 8'45 n.

El Consejo de Ministros ha acordado en principio levantar el estado de sitio, previa consulta con las autoridades.

Se celebrarán funerales solemnísimos por el Rey para que puedan asistir á ellos los principes y enviados extranjeros. Se convocarán las Cortes el 27 Diciembre.

Ha sido nombrado Subsecretario del Ministerio de la Gobernación el Sr. Sanchez Pastor.

Madrid 28 á las 9'15 n.

Anuncia el periódico «The Times» que debido á la intervención de Turguia, Austria y Rusia, se ha convenido un armisticio entre los Servios y los Búlgaros.

Están equilibradas las fuerzas conservadores y las liberales en las elecciones inglesas.

Madrid 28 á las 9'15 n.

Mañana llegará el Principe de Gales.

El periódico «El Día» ha oído que se votará al Sr. Cánovas para la Presidencia del Congreso en la próxima legislatura.

A las diez de la mañana se celebrará el entierro del Rey.

4 pº interior 54'00

Madrid 28 á las 11 n.

El lunes jurará el Sr. Montero Rios.

Dicen que la Reina Regente ha mostrado deseos de acompañar el cadáver del Rey al Escorial.

Probablemente mañana se ocupará el Consejo de Ministros de asuntos de personal.

Madrid 28 á las 11'15 n.

La Reina Regente ha entregado al obispo de Madrid 2.000 pesetas para repartirlas entre los pobres.

Se cree que el lunes volverán al Ayuntamiento los consejales coalicionistas excepto los que forman parte del Ministerio.

Madrid 29 á las 1 t.

A las doce ha salido para el Escorial el tren que conduce el cadáver del Rey.

Las ceremonias fueron las mismas que las del viernes á la llegada del Pardo.

En la Estación esperaban el Gobierno, el Consejo de Estado, el Tribunal Supremo, el Sr. Cánovas del Castillo, grandeza, generales, comisiones de los cuerpos militares.

Todo Madrid se apiñaba en la carrera.

Al partir el tren la Reina estaba oyendo misa.

Madrid 29 á las 9 n.

Los Ministros reunidos se han ocupado de medidas generales y de algunos proyectos, especialmente del de organización de guerra y de la adquisición de material flotante para la marina militar, de la situación del Tesoro público y de los detalles para la recepción de los enviados extraordinarios extranjeros.

No hubo Consejo propiamente, habiendo faltado los Sres. Alonso Martinez y Montero Rios.

Mencheta.

